

沈东平：热血洒豫东 英名耀中原

□记者 王锦春 王吉城 文/图

核心提示：

沈东平(1905 年-1938 年)，原名张秉乾，河南省舞阳县人，1929 年加入中国共产党；曾任中共许昌中心县委书记，中共河南省委委员、豫东特委书记，西华人民抗日自卫军参谋长(实为政委)。

1938 年 7 月，沈东平率西华人民抗日自卫军东征，在商丘睢县马路口村伏击日寇，掩护部队后撤时不幸遇难，时年 33 岁。得知此消息后，吴芝圃专程到睢县驻地慰问并举行追悼大会；彭雪枫闻讯后亲自赶往西华慰问，并将噩耗电告党中央、毛主席。

1951 年，沈东平被河南省人民政府追认为革命烈士。

2009 年，河南省委、省军区等部门评选 60 位“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，沈东平名列其中。

2014 年，经党中央、国务院批准，民政部公布第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的 300 名著名抗日英烈和英雄群体名录，沈东平榜上有名。



沈东平

逝者如斯夫，不舍昼夜。屈指数来，中共豫东特委书记沈东平抗击日本侵略军牺牲在马路口村已经 82 年了。

山河破碎觅真理

火热的 7 月是红色的。7 月 10 日，曙光初现，记者一行从周口驱车来到了著名抗日英烈沈东平的老家——漯河市舞阳县太尉镇林庄村。在这里，我们见到了沈东平的儿子张付群、儿媳王玉兰、孙子张要民，听他们讲述英雄背后的感人故事，感受英雄崇高的革命情怀。

当看到沈东平的儿子张付群也是满头白发时，记者不禁感叹光阴似箭。

“沈东平，其实姓张，真名张秉乾。他们兄妹 5 人，沈东平是老大。沈东平这个名，是为掩护身份，到周口以后才改的。因为他小时候俺奶给他认了个姓沈的干娘，所以他改为姓沈。沈东平有 3 个弟弟。”张付群说，“实际上，沈东平是俺亲大伯，俺是沈东平二弟张金盘的儿子。俺是在大伯牺牲 6 年后过继给他的。那时俺 8 个月大……”

沈东平生于 1905 年，幼时读过几年私塾，失学后帮父母种地、磨豆腐，后来到漯河文茂祥京货铺当了两年学徒。18 岁那年，不满现实的他决心远离家乡寻找人生道路。

“从俺记事起，俺爷张彦申和俺奶、大母(即沈东平之妻彭秀珍)就经常跟我讲沈东平的故事。当时，不少人知道我大伯在外面做事，但除了俺爷、俺爸外，其他人都不知道具体情况。”张付群说，“多年后，俺爷告诉俺，那时漯河万祥街上有个修表铺，其实是地下党的联系点。沈东平每年都要回来和这里的人联系一下，向家

82 年，虽是弹指一挥间，却又沧海桑田。

沈东平书记，当年您生活的那个年代，狼烟四起、山河破碎；如今，在您为寻求革命真理而奔波的山河故国、在您点燃革命火种战斗的中原大地、在您抗日杀敌捐躯的豫东平原，战火硝烟早已散尽，刀光剑影早已远离，您所期盼的旌旗猎猎、赤旗天下，人民生活美满、幸福安康的目标早已实现。

沈东平书记，82 年来，人民没有忘记您和所有为了革命事业胜利英勇牺牲的英雄。每年清明节，人们自发来到烈士陵园表达敬意，感恩英雄为革命事业浴血奋战和所有的付出。您的精神一直在召唤着后来人。不久前，周口报业传媒集团《红色记忆》记者一行来到您的故乡，寻找您初心出发的地方，和您的亲人畅谈，探寻您短暂而光辉的历程。

里报个平安……”

1923 年，沈东平踏入军营，几经辗转，曾在冯玉祥西北军当过兵，后在西北军地下党组织培养教育下，1929 年加入中国共产党。

张彦申其实很支持沈东平闹革命。有一年沈东平回来后，不久又要外出。这时，沈东平已身无分文。张彦申就卖了几亩地换了 40 块钱，全都送给了沈东平。

“当时党组织遇到了困难，要不俺爷怎么会把地卖了呢？”张付群说，“俺爷对沈东平那么好，也没享上他的福。他牺牲得早，该尽的孝就由俺来做。”

1933 年，冯玉祥、吉鸿昌举起抗日反蒋大旗，组成察哈尔抗日同盟军。沈东平跟随吉鸿昌积极投入到抗击日军的斗争中。同盟军失败后，沈东平受中共中央北方局委派到许昌、漯河、西华一带做秘密工作，曾任许昌中心县委书记，后又到西华“三岗”(陵头岗、都城岗、苗里岗)一带从事党的工作。

沈东平口才好，为人随和。有一年，沈东平离开家乡时，张彦申对他说：“家里人口多，你在外面挣了钱，回来多买几亩地，好养家糊口。”沈东平对张彦申说：“放心吧，将来有大家种不完的地。”

张付群说：“大伯看得比较远，相信他当年的目标就是希望人人有衣穿有饭吃，能过上安稳的日子。他对自己的事业充满信心，认为革命一定会成功的……”

受命危难铸忠诚

1933 年，沈东平来到西华后，就联手地方武装的领导人胡晓初、屈申亭、侯香山开展工作。沈东平为他们指出了光明前途，最终 3 人走上革命道路。在沈东平领导下，党组织以西华“三岗”为中心，还将陵头岗小学改命名为“普理学校”，意思是豫东特委在此扎根，宣传马列主义革命真理，发展壮大党组织。

据记载，1935 年，河南省委遭到严重破坏，中共中央北方局决定沈东平以西华、许昌为依托，恢复和发展中共在河南的地方组织。1936 年 7 月，沈东平在许昌主持成立中共河南省临时工作委员会，沈东平为主要负责人。1936 年 10 月，经中共中央北方局批准，在西华陵头岗建立豫东特委及下属西华县委，沈东平任豫东特委书记。1937 年 4 月，中共中央北方局决定成立中共河南省工作委员会，由刘子久、沈东平、吴芝圃 3 人组成。1937 年 9 月，新的河南省委正式成立后，沈东平任河南省省委委员兼豫东特委书记。

沈东平的通讯员、解放战争期间立下“一等战功”的刘尚文 1983 年离休后，曾在回忆录《含泪忆恩公》一文中说：“表面上沈东平在‘普理学校’挂了一个没有薪水的教书职员，实际上日夜为党的工作操劳。沈东平曾说，‘为革命一两天不吃不喝算不了什么，最大的幸福就是做好党的工

作。党的事情办好了，比啥都痛快’。‘现在苦点，将来党的事业发展了，一切都解决了’。我在沈东平书记身边学到不少东西……”

1937 年 7 月 7 日，全国开始了艰苦卓绝的全民族抗战。1937 年 11 月，楚博出任国民党西华县县长。楚博和豫东特委合作，把全县四个区的顽固派区长换掉，由魏凤楼、胡晓初、屈申亭、侯香山分别担任各区区长，各区还成立中共党支部。这样，西华实际成为抗战时期河南省第一个在共产党领导下的又是合法的抗日民主县政权，被誉为“小竹沟”“小苏区”“红色基地”“豫东战略支撑点”。

“在沈东平遗照中，有一张戴眼镜的照片，他外出隐蔽身份才戴眼镜的。平时，俺在堂屋里摆放的都是这张戎装照。”张付群说，“村民都说俺年轻时和照片中的沈东平有几分像。”的确，那张沈东平的戎装照，英姿飒爽，不由让人想起烽火连天的抗战岁月。

采访时，张付群从家里找出一张泛黄的老照片，说：“这张照片是沈东平生前拿回来的原照，虽然有些破旧，但俺们一直珍藏着。”从照片上看，大约上千名士兵扛着步枪坐在村庄旁的空地上休整。沈东平身旁能有如此多的士兵，这支部队应是在豫东特委领导下组建的西华人民抗日自卫军。

抗日旌旗红艳艳

抗战时期，豫东特委以西华为中心，开展抗日救亡运动，活动范围包括西华、周口、淮阳、沈丘、项城、商水、鹿邑、太康、睢县、宁陵、扶沟、许昌、鄢陵、郾城、漯河等地。

“说日本，道日本，日本真是虎狼心；攻辽宁，陷吉林，黑龙江热河顺口吞；占我地，杀我民，堂堂大国受蹂躏；举红旗，拿起枪，坚决打倒小日本……”这是沈东平自编的抗日歌曲之一。多才多艺的沈东平曾创作很多此类歌曲，嘹亮的战歌使人热血沸腾，鼓舞激励着抗战军民奋勇向前。

豫东特委从 1936 年底开始在陵头岗举办党的骨干培训班，1937 年春开始又举办形式多样的抗日干部培训班。这些学员中有幸生存到新中国成立后的，大都成为栋梁之材，比较出名的有：李耀，开国中将，曾任解放军总后勤部副政委；刘建功，曾任兰州军区副政

委；李子木，曾任广东省军区副司令员；侯西斌，曾任公安部边防局局长……从培训班出来的人，无论是在抗日战争还是解放战争中，都发挥着先锋模范作用，成为一面面鲜红的旗帜。

这里还要说一下魏凤楼。他曾长期跟随冯玉祥，历任警卫营长、团长、师长、军长等职。冯玉祥下野后，魏凤楼也返回了老家西华。这期间，在沈东平关注下，豫东特委特批魏凤楼为中共特别党员。在豫东特委努力下，魏凤楼先后出任西华一区区长、扶沟县长、鹿邑县长。魏凤楼曾多次支援彭雪枫部队，开创了良好的抗日局面。

豫东特委还在扶沟、鄢陵、淮阳、商水、沈丘、周口举办了抗日军政干部训练班、青年训练班、支部书记训练班等 40 多期，为新四军游击支队深入敌后抗日、开辟豫皖苏根据地作出了杰出贡献。

(下转 7 版)